
 
 
 

SZOCIOLÓGIA ALAPSZAK 
 
Kiknek ajánljuk?  

 Azoknak, akiket érdekel, hogy mi az emberi viselkedés mozgatórugója 

 Akik kíváncsiak arra, hogy hogyan működik a társadalom körülöttük 

 Akik meg szeretnének ismerkedni különféle kultúrákkal, népekkel, 

szokásokkal 

 Azoknak, akik meg szeretnék fejteni, hogy miért viselkedik az ember 

csoportban másképp, mint egyénileg 

 Azoknak, aki meg szeretnék tudni, hogy mi az a deviancia, létminimum, 

szórás, szubkultúra, medián, társadalmi alrendszer… 
 
Várjuk azokat, akik: 

 Elég bátrak ahhoz, hogy szembenézzenek saját magukkal 

 Elég bátrak ahhoz, hogy meg merjenek ismerni másokat 

 Elég bátrak ahhoz, hogy segítsék az eligazodást társadalmunkban 

 Elég bátrak ahhoz, hogy számoljanak, elemezzenek, kutassanak 
 

Kik vagyunk?  
A Szociológia alapszakos képzést a Szociológiai Intézet koordinálja.  
Az Intézet általános célkitűzése olyan, humanisztikus értékek iránt elkötelezett, 

társadalomkritikai érzékkel rendelkező, alkotó szellemű szakemberek képzése, 
akik széles körű társadalomelméleti, társadalomtörténeti, szociálpszichológiai, 

elméleti és empirikus társadalomkutatási és informatikai módszertani 
ismeretekkel rendelkeznek. 
Elsajátították a hazai és európai társadalmak és társadalmi folyamatok 

valamint a globalizációs tendenciák elemzésének szakmai ismeretanyagát és 
készségeit illetve képesek a szociológiai ismeretek oktatására és önálló elméleti 

és empirikus kutatásra. 
Emellett tudják ismereteiket a gyakorlatban is alkalmazni: 

 társadalmi struktúrák,  

 szervezeti és emberi viszonyok, illetve  
 folyamatok elemzése,  
 adatfelvétel, adatelemzés,  

 döntés előkészítés,  
 szociológiai, közvélemény- és piackutatás,  

 környezeti és hatástanulmányok készítése terén,  
 

 



 
 
mind kutató, oktató, mind pedig gazdasági, politikai, igazgatási, társadalmi és 

kulturális, állami, önkormányzati és civil, a versenyszférában vagy azon kívül 
működő - intézményekben és szervezetekben.  
 

Az Intézetben 13 főállású és egy másodállású oktató dolgozik.  
Az oktatás során lehetőség van egyes kurzusok idegen nyelven történő 
hallgatására.  

Az Intézet számos nemzetközi kapcsolattal és Erasmus cserediák kapcsolattal 
rendelkezik, illetve egy 12 országot érintő nemzetközi projekt tagjaként 

részképzési lehetőséget kínálunk Hollandiában.  
 
Az Intézet szociológiai kutatások végez ( a hallgatók bevonásával) az alábbi 

témákban: 
 

 Társadalmi rétegződés, mobilitás  
 Információs társadalom  

 Marginalizáció, hátrányos helyzetű társadalmi csoportok, társadalmi 
egyenlőtlenségek, szegénység  

 Érték- és életmód kutatások  

 Területi tervezés, szociális fejlesztési koncepciók  

 Civil társadalom kutatása  

 Etnicitás, roma kisebbség  
 

 
A képzés időtartama:  
Hat féléves, nappali és levelező tagozatos formában.  

A levelezős képzés szombati napokon van. 
 
Mit kínálunk?  
A három éves szociológia alapszakos (BA) képzés keretében szociológia 
alapszakos szakelőadó szakképzettség szerezhető. 

 
A képzés szerkezete:  

1. Alapozó képzés (70 kredit)  

o Bevezetés a szociológiába és a társadalomtudományokba (37 
kredit)  

o Alapozó társadalomismereti tárgyak (18 kredit)  
o Alapozó módszertani tárgyak (7 kredit)  
o Alapozó orientációs tárgyak (8 kredit)  

2. Szakmai törzsanyag (96 kredit)  



 
 

o Szakszociológiai és egyéb törzstárgyak (34 kredit)  

o Módszertani törzstárgyak (46 kredit)  
o Orientációs tárgyak (16 kredit)  
o Szakdolgozat készítéséhez kapcsolódó tárgyak (10 kredit) 

3. Idegen nyelv (4 kredit)  
 

Az alapozó képzés keretében a hallgatók elsajátítják a különböző 

társadalomtudományok (közgazdaságtan, politikatudomány, jogtudomány, 
kulturális antropológia, filozófia) alapjait. A bevezetés szintjén betekintést 

nyernek a szociológia tárgyköreibe, megismerkednek a klasszikus szociológiai 
elméletekkel, valamint a szociológiaelmélet, illetve a társadalomelmélet fő 
kérdéseivel, fogalmaival és összefüggéseivel. Megismerkednek a szociológiai 

kutatás módszereinek az alapjaival, és felvesznek bizonyos társadalmi 
problémákhoz és szociológiai szakterületekhez kapcsolódó orientációs 

tárgyakat. 
A szakmai törzsanyag keretében a hallgatók egyrészt a szociológia különböző 
szakterületeivel (például a társadalmi struktúra és rétegződés-, a család-, az 

egészség-, a jog-, az oktatás-, a politika szociológiája), valamint 
szociológiaelméletben kialakult főbb irányzatokkal ismerkednek meg. Másrészt 
a tanórák jelentős részét az empirikus szociológiai kutatás módszereinek 

elsajátítását szolgáló módszertani gyakorlatok képezik. Harmadrészt a 
hallgatók választhatnak bizonyos orientációs tárgyak közül, amelyek a 

különböző mesterképzések vagy állások felé irányítják a hallgatók érdeklődését. 
 
  

A hallgatók minden félévben különböző terepgyakorlat során szerezhetnek 
jártasságot szociológiai kutatások kivitelezésében.  

 
 

Nyári terepgyakorlat Erdélyben, 2009. július 
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Elhelyezkedési lehetőségek:  
 

 Államigazgatási szerveknél, civil szervezeteknél 

 Pályázatírással kapcsolatos területeken 

 Piac- és közvéleménykutató cégeknél 

 Önkormányzatoknál 

 Szociális és oktatási intézményekben 

 Kutatóintézetekben 

 Területfejlesztéssel, szociális fejlesztésekkel kapcsolatos cégeknél 

 
Továbbtanulási lehetőségek:  
Lehetőség van Szociológia mesterképzésben továbbtanulni, melyet szintén a 
Szociológiai Intézet koordinál, illetve egyéb, a Miskolci Egyetem vagy más 

egyetemek mesterképzéseiben – elsősorban társadalomtudományi, szociális, 
bölcsészettudományi területeken.  
 

 
 



 

 
 

SZOCIOLÓGIA MESTERSZAK 
 
 

 

 
 
Kiknek ajánljuk?  
 

 Azoknak, akiket a társadalmi folyamatok és jelenségek mélyebb 

megértése motivál 

 Azoknak, akiket munkájuk során a szociológiai szemléletmód 

érvényesítése motiválja 

 Azoknak, akiket a különféle élethelyzetben élő társadalmi csoportok jobb 

megismerése motivál 

 Azoknak, akik kellően motiváltak ahhoz, hogy kérdezzenek, 

hallgassanak, elemezzenek, feltárjanak, írjanak társadalmi kérdésekről 
 

Várjuk azokat, akik:  

 Kellően kreatívak ahhoz, hogy a különféle szociológiai módszereket 

bátran kombinálják 

 Kellően kreatívak ahhoz, hogy a társadalom leírására vonatkozó 

elméletek rejtett összefüggéseit megértsék 

 Kellően kreatívak ahhoz, hogy új, érdekes, releváns kérdéseket tegyenek 

fel  

 Kellően kreatívak ahhoz, hogy a szociológia bevett módszereit és 

elméleteit szabadon használhassák és értelmezzék 



 Kellően kreatívak ahhoz, hogy megtalálják a szociológus lehetséges 

szerepeit a mai társadalmi keretek között 
 
A képzés időtartalma:  
Négy féléves, nappali és levelező tagozatos formában.  

A levelezős képzés szombati napokon van. 
 
Mit kívánunk?  
A két éves szociológia mesterképzés (MA) során szociológus végzettség 
szerezhető.  
A képzés szerkezete:  

1. Alapozó képzés (30 kredit)  
2. Szakmai törzsanyag kötelező ismeretkörei (20 kredit)  

3. Differenciált szakmai ismeretek (szakirányok) (40 kredit) 
4. Szabadon választható tárgyak(5 kredit) 
5. Diplomamunkához köthető ismeretek (25 kredit) 

 
A képzés célja olyan társadalomtudományi felkészültséggel rendelkező 

szakemberek képzése, akik a társadalmi élet különböző területein (elsősorban a 
politika, kutatás, oktatás, kultúra, média, kisebbségvédelem, gazdasági élet, 
társadalomtervezés és –irányítás) önállóan vagy teamben végzendő döntéshozói, 

irányítási, tervezési, szervezési, szakértői, kutatási és oktatási feladatok 
felelősségteljes elvégzésére képesek. 
A végzettek megfelelő elméleti és gyakorlati tudással, interdiszciplináris 

ismeretekkel és nemzetközi kitekintéssel rendelkeznek. 
Megszerzett ismereteik birtokában alkalmasak tanulmányaik doktori képzés 

keretében történő folytatására. 
 
A képzés szakirányai:  
Kommunikáció és médiaszociológia 
Kisebbségszociológia 

 
A szakirányokról:  
 

 Kisebbségszociológia 
Európa egységesülése és a világ globalizációja ellenére, vagy éppen emiatt egyre 

nagyobb jelentőségre tesznek szert és fokozott figyelmet követelnek a különféle 
kisebbségek. 
A szakirány megismerteti a hallgatókat a társadalmak kisebbségekre és 

többségre tagolódásának releváns szempontjaival, problémáival, a kisebbségek 
különböző típusaival. 

Elemzi a kisebbségek és a többségi társadalom kapcsolatának különböző 
formáit, bemutatja az asszimiláció, a szegregáció és az integráció folyamatait. 
Foglalkozik a kategorizáció, a sztereotípia, az előítélet, a bűnbakképzési 

mechanizmus kisebbségi vonatkozásaival. 
A szakirány keretein belül részletesen tárgyalásra kerülnek a Magyarországon 

élő nemzeti és etnikai kisebbségek, valamint a határon túli magyarság helyzete. 



 
 
A nemzeti és etnikai kisebbségeken kívül foglalkozunk a nemi, szexuális, 

egészségi állapot szerinti, kulturális, életmódbeli és más tényezők alapján 
kisebbségekhez tartozók helyzetének szociológiai vizsgálatával. 
Kitérünk a kisebbségi jogokra és érvényesítésük intézményrendszerére, 

gyakorlatára. Bemutatásra kerülnek a diszkrimináció megjelenési formái, a 
diszkrimináció elleni küzdelem módszerei. 
A kurzusok során hangsúlyt helyezünk az esélyegyenlőség, az egyenlő 

bánásmód mellett az egymás megértésére és megegyezésre irányuló 
kommunikáció gyakorlati jelentőségének bemutatására. 

A szakirány indítását, kialakítását különösen indokolttá teszi a Miskolci 
Egyetemen az a tény, hogy az Északkelet-magyarországi régió multikulturális, 
etnikailag és nemzetiségi szempontból heterogén, illetve különösen magas a 

roma lakosok aránya.  
A heterogenitásból fakadó előnyök és hátrányok igazi kihívást jelentenek az itt 

élő és dolgozó értelmiségiek számára. 
A szakirány ezen helyi sajátosságokat figyelembe véve nagy hangsúlyt fektet a 
romák történelmi, életmódbeli, kulturális sajátosságainak bemutatására illetve 

a többség és 
kisebbség együttélése lehetséges formáinak tárgyalására. 
 

 Kommunikáció és médiaszociológia szakirány 
 

Mindinkább információra és annak megjelenítésére épülő világunk közegében 
különös jelentőségre tett szert a kommunikatív emberi érintkezések és az 

információs médiumok megértése és kezelése. 
A szakirány ezt a szempontot figyelembe véve megismerteti a hallgatókat 
társadalomtudományi, illetve szociológiai szempontból releváns 

kommunikációelméletekkel és -modellekkel – a vizuális és egyéb kommunikatív 
tartalmakat mint a társadalomkutató számára fontos információforrásokat, 

információhordozókat, illetve kordokumentumokat kezelve. 
A hagyományos módszertanoktatás szemléletmódját kiegészítendő, a szakirány 
keretein belül részletesen tárgyaljuk a képi és egyéb vizuális dokumentálás 

eszközeit és módszereit, illetve ezeknek mint dokumentatív jelleggel bíró 
anyagoknak a használati lehetőségeit szociológiai kutatásokban. 
Célunk az, hogy olyan szociológusokat, illetve társadalomkutatókat képezzünk, 

akik a különféle médiumokat kreatív módon képesek használni és felhasználni 
kutatásaik során. 

A szakirány keretein belül részletesen tárgyalásra kerül média és társadalom 
kapcsolata, egymásra hatása, a különféle kommunikáció- és kultúraelméletek, 
a médiaszabályozás és a médiaetika kérdései, a filmkészítés, hírszerkesztés és 

újságírás módszerei. 



 
 
 

A kurzusok során hangsúlyt helyezünk a kultúraközi kommunikáció 
jellegzetességeinek feltárására és bemutatására, illetve az esélyegyenlőség, és az 
egyenlő bánásmód mellett az egymás megértésére és megegyezésre irányuló 

kommunikáció gyakorlati jelentőségére. 
 
A felvételi eljárásról:  
 
A felvételi eljárás során összesen 100 pont szerezhető.  

Ezen belül 10 pont szerezhető úgynevezett „előnyben részesítési” pontként.  
90 pont a szóbeli elbeszélgetésen szerezhető a következő bontásban:  

 a kötelező irodalom alapos és értő ismerete (40 pont) 

 a társadalomtudomány módszereiben való jártasság (30 pont) 

 általános műveltség (20 pont).  
 

Kötelező irodalom a szóbeli elbeszélgetéshez:  
Weber, Max: A tudomány mint hivatás. In: Max Weber: Tanulmányok. Osiris 

kiadó, 1998, Budapest.  
Giddens, Anthony: Szociológia. Osiris Kiadó, 1997, Budapest. 39-217-ig. (I. és 
II. rész) 

Earl, Babbie: A társadalomtudományi kutatás gyakorlata. Balassi Kiadó, 2003. 
Hatodik Kiadás, Budapest. (A 19. fejezetből a felvételiző által szabadon 

választott 6 fejezet ismerete).  


